

福建省教育系统关心下一代工作委员会

关于《父母课堂》（期刊）征订、学习、深入开展 实验区家庭教育“案例教学法”活动的通知

闽教关委[2021]26号

龙岩市、三明尤溪县、泉州南安市“全国规范化家长学校实践活动”实验区并各中小学、幼儿园家长学校：

在推动深入学习贯彻习近平总书记关于家庭教育“三个注重”、“四个第一”重要论述和《福建省家庭教育促进条例》的过程中，根据中国关工委事业发展中心、中国下一代教育基金会《关于印发〈2019-2021 全国规范化家长学校实践活动实验区工作指导要点〉的通知》和闽教思【2020】1号《福建省教育厅关于进一步加强家庭教育工作的指导意见》，为促进对学校家庭教育工作指导，丰富广大家长学习指导服务内容，共同办好并不断提升家长学校质量，福建省教育系统关工委积极协助推动中国下一代教育基金会、中国关工委事业发展中心开展的“全国规范化家长学校”实践活动在福建实验区工作的落地，使之成为配合主渠道落实立德树人根本任务、构建家校社协同育人的重要举措。目前，

龙岩全市7个县区和三明尤溪县、泉州南安市共9个县区已创建并获批成为“全国规范化家长学校”实践活动实验区。为了更好地推进实验区家长学校规范化建设，推动各实验区中小学、幼儿园通过做好《父母课堂》推荐教材征订学习使用工作，深入开展“案例教学法”，更好地普及科学的家庭教育理念和先进的育儿知识及方法，特别是引导家长转变教育观念，家校协同，更好配合让“双减”政策落实到位。

一、充分认识办好家长学校的重要性。家长学校是以未成年人的家长及其监护抚养人为主要对象，着眼提高家长素质和家庭教育水平而组织的成人教育机构，是宣传学习普及家庭教育知识、提升家长素质的重要场所和主要阵地。各级教育关工委要积极协助教育部门和中小学幼儿园不断加强家庭教育工作，加快家长学校规范化建设，推动形成政府主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持的家庭教育工作格局。

二、深入贯彻指导大纲，认真用好推荐教材。各实验区要发挥行政力量和资源优势，坚持以《全国家庭教育指导大纲》为依据，以《父母课堂》为指导教材，以班级为单位，以班主任为主讲教师和组织者，以家长为学员，通过集中授课、自主学习、多向互动和个别指导相结合，促进家长学校规范化、科学化、常态化发展，把家长学校办成实实在在的提升家长育人水平的教育机构。

三、重视实验区家长学校师资队伍建设，积极参加相关培

训和研究。建立以班主任为主讲教师和组织者的实验区家长学校专职教师队伍，加强对班主任关于家庭教育和家长学校教学的专业培训，制定相应的激励机制和考评制度。积极组织班主任、德育专干或德育副校长等参加由中国下一代教育基金会和中国关工委事业发展中心组织的相关专业培训和相关教学、教研课题等理论研究，争取早日产生可供学习借鉴的成果。

四、重视发挥《父母课堂》教材的作用。《父母课堂》杂志以生动的案例为教材的主体，紧贴家庭教育的实际，与家庭教育发展同步，从努力提高家长教育素质出发，紧密结合当前家庭教育的焦点、热点问题，从理论到实践，以一事一议、一案一解的案例法，为家长在实施家庭教育的过程中出现的困惑和需求提供帮助。期刊式的案例教材具时效性、前瞻性和灵活性，尤其是其教育性和可读性，可以成为家长自我学习的良师益友和家长学校教师的好帮手。

希望各实验区中小学、幼儿园要在当地教育主管部门的重视和指导下，做好宣传引导工作，组织家长积极配合学习提升工作，自愿征订《父母课堂》杂志（国内统一刊号：CN10-1542/G4，月刊，每本6元，全年12期），并通过以班主任为主体的家长学校老师“案例教学法”培训、教研工作的配套指导，更好促进实验区工作不断提质增效。福建省教育系统关工委也将适时聘请全国兄弟省市实验区优秀专家老师指导福建开展班主任“案例教学法”专题培训和教研，并不定期组织家庭教育相关专家老师通过

“福建省家长网校”微信平台对《父母课堂》每期内容进行解读和指导，提高广大家长学刊用刊水平。祝愿我们共同努力，创造优异成绩，迎接全国主办方对实验区工作的考评验收。

具体有关实验区推进工作和杂志征订事宜请于福建省教育系统关工委全国规范化家长学校实践活动指导办公室联系。联系人：朱老师 电话：0591-87854645 13348241117 邮箱：603250291@qq.com

福建省教育系统关工委

2021年9月17日

抄送：各设区市、平潭综合实验区教育局关工委，厅属中小学